個人成長與人際關係 + 今日香港 + 公共衛生 + 現代中國 + 全球化 去年11月,香港同性戀者發起遊行,爭取權益。另一方面,也有市民對此

表示反感,批評同性戀者在街上的親熱行為,傷風敗德。是次遊行參與者不乏知 名人士,如歌手何韻詩、黃耀明等,隨即引起社會廣泛討論,當中涉及到公民參

與、父母管教方式、道德價值、中國傳統觀念、社會風氣等討論焦點。對於同性戀者主動上街爭 取權益,市民有何看法?政府面對同性戀者及市民大衆的平權訴求時,應考慮甚麼因素以平衡兩 者的利益呢?下文將作詳細探討。 ■謝嘉怡 香港道教聯合會青松中學高中通識教育科教師



個人成長與人際關係 (按教育局課程指引)

主題 2: 人際關係

探討主題:哪些人際關係的因素,能幫助青少年反省和為過渡至成年階 段作好準備?

- · 在不同的關係中, 青少年如何建立身份和理解角色?
- ·香港青少年怎樣反對人際間的衝突和與人建立關係?
- · 甚麼因素促使香港青少年參與社區事務?

今日香港(按教育局課程指引)

主題2:法治和社會政治參與

探討主題:香港居民如何參與社會及政治事務?就法治精神而言,香港 居民如何行使權利和履行義務?

- 香港居民對社會及政治事務的參與程度和形式受甚麼因素影響?他們的 參與有甚麼意義?為甚麼他們會有不同的訴求?有關訴求帶來甚麼 影響?
- 政府怎樣回應不同群體的訴求?

公共衛生(按教育局課程指引)

主題 1: 對公共衛生的理解

探討主題:人們對疾病和公共衛生的理解如何受不同因素影響?

處於不同文化下,健康資訊、社會期望及個人信念和價值觀,如何影響 人們對公共衛生的理解?

新聞

Œ

議

現時,全球共 有15個國家或地 區的法律把同性

映全球對同性戀者採取越來越 開放的態度。而同性戀者的平 權議題在港亦引起熱烈討論, 随着風氣逐漸開放,一些知名 人士,如歌手何韻詩、黃耀明 等公開自己的同志身份。本港 多個同志團體每年均發起同志 平權集會,去年11月舉行 「同志是敢的」第四屆香港同 志遊行,大會稱有4,000人參 加,反映同性戀問題的討論在 港已非禁忌。





■香港文匯報記者 吳欣欣



模擬 試題

請先閱讀以下與同性戀議題有關的資

料,然後回答問題:

資料A:本地首個同志巡遊相關報道

人參加。香港同志遊行發言人陳文慧表示,參與人數比 預期多,感到意外。遊行人士沿途高呼「驕傲愛上街」 及「社會撐同志」等口號,以爭取公義及多元社會。

是次遊行的參與團體包括多個本地及海外同性戀組 織,不少參與者都穿誇張服飾,又有同性戀者互相擁 吻、打扮性感的女同志及男同志跳脱衣舞等。有市民對 以上行徑極為反感,但也有父母攜同子女一起上街,把 巡遊當作性教育課。

資料B:兩名中六生對話

志明:哎呀,真是世風日下。同性戀者的愛已違反自 然,他們竟還高調上街巡遊。最令我驚訝的 是,竟有父母攜同女兒一起來上街支持。哪會 有父母鼓勵女兒去支持同性戀者啊?

香港首個同志大巡遊在2008年12月舉行,吸引逾千 <mark>瑪麗:</mark>想不到你的思還這樣迂腐。性教育應該越早越 好,這些議題根本無從迴避。而且同性戀者也 是人,他沒有犯下彌天大罪,只是性取向不同 罷了,為甚麼遭到歧視呢?愛是基本人權,香 港也應立法通過同性戀者婚姻。

> 志明: 試想一想, 若同性戀者共同生活後, 他們領養小 孩,那小孩便會成長於同性戀者的家庭中。孩 子是透過模仿去學習的,那麼他們可如何學習 性別角色分工?

■ **資料來源:綜合報刊資料 瑪麗:**其實小孩也可從其他渠道經歷社教化過程,例如 學校老師,不只從父母身上學習性別角色分 \mathcal{I} \circ

> 志明:那些同性戀者的奇 裝異服,也令我受 不了, 男非男、女 非女。

瑪麗:你要學懂求同存 異,包容別人,社 會才會和諧。聽説 下星期他們將再次 上街巡遊,不如我 約你上街觀看,以 行動支持他們。好 嗎?

■同性戀平權遊行人士的 奇裝異服令部分市民難以 資料圖片



- 1. 若你是志明,你會否改變主意,與瑪麗一同上街支持同性 戀者巡遊?解釋你的答案。
- 2. 若港府立法通過同性戀婚姻,你認為必須考慮哪些因素? 解釋你的答案。



5 音響的樸豆會卦樸面以, 代 **並**抗的者戀對同血幣以, 客

戀對同千工卦的酸县耕妻否

。南水洪憂意靈的

題問野惠出信而弥、對心並的永滿其及目壞的

< 1. 國間的戀對同關有生學與問題?

騫、福等千餘[5 計青否县局育獎 5 戀對同撲灵 旋替支: 阿成勳愚立的補苦: 題問戀對同稱精 土學向

貓映及

鐵壓

青四

雪面

鐵

雪

電

こ<br /

5. 子葱葶脯去巍蚣双瓣氓的醭虽青 否县福璘及工坊、惠困的對客外便遇會迤間瞡 易加卦千茲的養聚隻夫戀對同由 ⊊ 會數的內角 對兩纖陽及資素壓心的親對斉厄千茲槑鄞同政 县也母父本千赘苦**: 題問千亥養蔚皆戀對同**

。響場面負加斠否虽别發 **酆**董双會封案國其樸究邗, 千网的郡詺皆戀對 同新批(蘭하成)國校孝參共劃: 千個國校

5 客戀對同受麩

漫面負魚斠否會面衣等率主出、平心青、會

。工代

懂, 数 國 者 差 對 同 區 基 差 立 量 衡 , 見意者學儲蓄去劃: **嫼贈峇學** : 不成素因的勳等貳% . 2

由自由工资调整商业工资 岷對門此草發最不母父旦, 野戲 子的角色, 幫助他們經歷社教化

前. 認同瑪麗認為小孩可從其他渠道 **寺同來**,由自伯品 對墅選 声 門

妥, 下ı同不向邓封县只, 人县 b 春戀封同。 • 陞都戀對同歐)

去立

歌山者香·
難人本基

基

景

蒸

点

器

那同隔

『

业同, 為行對主發對同與宜不斠結既主的人, 。 【 然自 页 數戀 對 同 】 的 協 視 明 志 同 縣 .iii

湯面負的大郵育宝矯的鱼角對兩級勇放人剛 伯千茲樸會順·千茲賽爵戰毀妻夫戀却同苦· 。故

敬戀對同戲赿去立勳都香為寫彌莊意同不 ፧¡ 暴

%一点

於一点

。(戀對同政)題問的對蕭審鍊 瓤, 去衣东稱及翻敢的侄遇會, 外變 轉青青 。題蓋伯越回

銷不

易

小

行

妹

早

独

す

滋

耳

並

す

滋

す

流

い

で

が

は

流

に

が

に

が

い

で

い

で

い

で

い

に

い

い

い

に

い

に

い

に

い

い

に

い

い<br

: 去:號的麗莊同點不為因 ' 會不 .b.f



議題跨單元 討論多角度

戀平權運動備受關注,當中引發不少爭議。

鑑於這個議題涉及跨單元內容,故同學討論各項爭 議時,應從不同單元的角度切入,分析當中的關聯 性,以下以《性傾向歧視條例》為例:

尖子

必殺技

議員早前促請政府盡快就有關條例展開公眾諮詢,以 保障不同性傾向人士的平等機會及基本權利。有人擔 心,有關條例實施後會損害言論,甚至導致逆向歧 視。當中的爭議在於條例的管轄範圍、執行機制及實 際執法等。同學可就上述幾點進行分析。

涉法治政治傳統家庭觀

同樣在「今日香港」單元內,也可從政治參與角度

後公開承認同性戀者身份,令本港同性 受立法會否決,因此其後多個同性戀團體發起遊行, 上街爭取同志平權。

另外,在「現代中國」單元,則可從傳統家庭觀念 看。有團體指出,《性傾向歧視條例》立法會破壞固 有的「一夫一妻」婚姻制度,以及傳宗接代的家庭價 首先於「今日香港」單元,可從法治層面切入。有值。爭議點是《條例》保障不同性傾向人士避免因不 同性傾向而遭受差別對待時,是否會鼓吹同性戀,或 當中是否有認同同性婚姻的成分。故同學可從中國傳 統、婚姻觀及家庭價值等方面討論。

> 總括而言,同學探討一些具爭議性議題時,除可從 不同持份者角度出發,亦可考慮議題與各個單元的關 聯,從而作出全面分析。

■馬燕雯 文憑試通識科5**狀元、中文大學中文系

延伸 閱讀

經歷社教化過程。 **州重草勳士人會

村本東東東東**

。龗

- 1. 《同性婚姻合法化》,香港獨立媒體 http://www.inmediahk.net/node/107321
- 2. 王礽福:《從法理角度看同性婚姻》 http://www.cmacuhk.org.hk/
- 3. 《梁立人:同性戀不宜合法化》,香港《文匯報》,2009-03-25 http://paper.wenweipo.com/2009/03/25/PL0903250005.htm

■香港文匯報記者 吳欣欣

教師面對學生

的同性戀問題

時,應有應對指

資料圖片